同心聚力暖香江 眾志成城渡難關

11月26日,香港大埔宏福苑發生五級大火, 造成重大人員傷亡,牽動着所有香港市民與無數 內地同胞的心。在巨大的傷痛面前,香港這座堅 韌的城市沒有被擊倒。習近平總書記第一時間了 解火災救援和人員傷亡情況,向遇難人員和殉職 的消防員表示哀悼,對遇難者家屬和受災人員表 示慰問,要求全力以赴撲滅火災,努力把傷亡損 失降到最低。中央政府高度關心重視,特區政府 迅速行動,社會各界守望相助,內地與澳門緊急 馳援,共同匯聚成抗險救災的巨大力量。

爭分奪秒,搶救生命。李家超行政長官迅速 啟動應急機制,特區政府全動員,跨部門通力合 作,全力以赴開展救援工作。香港消防處共出動 近400架次消防車、180多架次救護車,超過2300 名消防及救護員與時間賽跑。經過30多個小時驚

心動魄的連續奮戰,終於撲滅大火。令 人痛心的是,有一名消防員在救火期間英 勇殉職,本計劃與其下月結婚的女友發文指 「你 是我的驕傲!,衆多市民湧入香港消防處專頁留 言悼念「一路走好,向你致敬」,有獲救市民感 激稱「那些消防員真的用命救我們」。特區政府 迅速設立3億元援助基金,相關部門統籌公私營 力量協調酒店、青年宿舍和約1500間過渡性房 屋,為受災市民解決緊急需要。警務人員、醫務 人員不眠不休堅守崗位,為的就是想「多出一點 力、多救一些人!。

大火無情,人間有愛。火災發生後,一場 「愛的接力」在全港展開。區議員、關愛隊、義 工迅速奔赴現場,立法會參選人暫停選舉工程, 全力投入救災工作。慈善機構、企業、市民紛紛

伸出援手慷慨解囊,各類生活物資源源 不絕送到臨時安置點,有身穿校服、稚氣 未脫的小朋友高舉紙牌協助分發日用品。餐廳免 費送餐、市民排隊獻血、的士義務接送……越是 危難時,越能見眞情。那一個個盒飯、一袋袋衣 被、一張張臉龐,匯聚成香港這座城市最動人的 風景。同舟共濟、共克時艱的大愛之情在此刻具 象化,「一方有難,八方支援|再次得到最生動 的詮釋

血濃於水,守望相助。中央港澳辦工作小 組連夜赴港,中央政府駐港聯絡辦成立應急專 班,全力協助香港特區開展救災工作,有關負 責人連日來深入醫院、社區中心、臨時庇護中 心和安置點,探望受災市民、消防員及其家 屬,轉達習近平總書記和中央政府的慰問。在

中央港澳辦協調下,廣東省迅速調配特區政府急 需的救援裝備、醫療物資及耗材連日馳援香港; 中國紅十字會、在港中資企業、內地同胞和企 業、機構紛紛伸出援手, 踴躍捐款捐物; 澳門特 區行政長官岑浩輝致電慰問, 澳門特區政府捐贈 3000萬元支持香港救災及重建工作……血濃於 水,骨肉相連。只要香港遇到危難,只要香港同 胞需要,祖國永遠是最堅強的後盾!

災難是一場考驗,更是一次淬煉,每一次挑 戰都讓香港變得更為堅韌。廣大香港市民堅信, 有中央政府的堅強領導,有祖國同胞的堅實支 持,有特區政府的強力組織,有社會各界的衆志 成城,香港必定能盡快渡過當前難關。這份在危 難中凝聚的團結力量,終將化為強大動力,帶領 香港繼續堅毅前行。

多區弔唁處現排隊人潮 市民願早日走出傷痛

「加油,我們一起堅強渡過難關!」





▼連日來不斷有市民前往宏福苑對出的休憩處獻花悼念死

^{酸大埔火災}遇難者

全港昨日起一連三日,為大埔宏福苑五級大火的罹難者致哀,民政事務 總署在全港18區設立弔唁處,供市民簽署弔唁冊。其中在大埔、油麻地的弔 唁處出現排隊人潮,大部分人身穿深色服裝,有市民手持花束,現場氣氛肅 穆,大家神色凝重,有市民感傷落淚。

有老婆婆說,對在大火中因行動不便、難以逃生的老人家 感同身受。有市民說知道有小朋友葬身火海,可能與自己的孫 女年齡相若感到特別難過。有建築工人哽咽說看到如此慘劇, 讓他感到無比悲痛和憤怒,希望政府查明眞相還死者公道。



大公報記者 黃佩琳、古倬勳

大埔弔唁處設於富亨邨的社區中心, 禮堂內擺放了多束白色鮮花,掛上白底黑 字、寫上「哀悼大埔火災遇難者」的橫 幅,擺放有弔唁冊供市民寫上致哀字句。 到來致哀的市民不絕,中午時分有大約20 人在排隊,下午市民人數逐漸增多,室內 三條隊伍站滿人,還有隊伍排出室外。市 民帶着沉痛心情,在簽字前後都會三鞠 躬,或者雙手合十、低頭默哀。有市民帶 來花束獻花,有小朋友留下畫作,希望逝 者安息,有市民離開會場後傷感落淚。

站滿人,大家心情沉重。 大公報記者黃洋港攝▶昨日前往大埔弔唁處的市民絡繹不絕,下午室內三條隊伍

攜兒女專程到大埔弔唁

黎小姐居住的油尖旺區雖然也設有弔 **唁處,但她認為這裏最接近火災現場,感** 受最深,所以帶着一對兒女專程來到大埔 弔唁處。她說當年嘉利大廈大火,她看着 電視直播大火情況,沒想到將近30年後, 又一次見到這樣慘痛的災難,心情十分沉 重,「我想和小朋友來,讓他們不要總是

只在電視上看。想讓他們知道生存不是那 麼容易的,死亡也很接近我們。 |

中四學生黃小姐和爸爸一起到來悼 念,她說火災當日見到大火,深感衝擊: 「第一次目睹如此嚴重的災難,發生在我 每日回校都會路過的地方,我未曾想 像。」過去幾天,她每日都關心火災是否 已撲熄,她說:「真的無比心碎。我覺得 宏福苑會永遠跟隨着我,我永遠不會忘 記。」她與爺爺奶奶同住,大火令她感到 擔憂, 「我知道那裏(宏福苑)住了很多 長者,無法想像如果是我爺爺奶奶,我該 怎麼辦。|

大埔居民朱小姐帶小朋友前來弔唁, 她說同事的家屬住在宏福苑,她得知大火 後急忙打電話確認對方安全。前日回家路 上,她又遇到一位死裏逃生的宏福苑居民 回憶火災,更感悲痛。她感嘆:「許多事 都無法預料,真的應該珍惜當下。」對於 災民,她想說:「加油,我們一起堅強渡

過難關!|

「我沒讀過書,不會寫字,只能在弔 唁冊寫下自己的名字,表達哀思。 | 居住 富亨邨的李婆婆說,富亨邨與宏福苑都是 「老人邨」,對宏福苑罹難的老人家格外 動又不方便,如果發生什麼,我們真的無 能為力。」她說丈夫的侄子在地盤工作, 「我叮囑他在地盤不要吸煙,不要害人 呀」!

為港人守望相助感到安慰

在梁顯利油麻地社區中心的弔唁處, 昨日下午到來弔唁的市民愈來愈多,職員 需派籌安排,有市民取籌後需輪候超過一 小時,才輪到簽弔唁冊,排隊人龍一度排 至電梯口。有人在等候及簽名期間哽咽落 淚,弔唁冊上寫滿了「逝者安息」、「在 世者早日釋懷」、「願政府還死者一個公 道 | 等字句。

陶婆婆哽咽着說,看到很多居民在大 火喪命,非常心痛。火災後翌日,她趕到 大埔捐杯麵等物資,希望為受災居民提供 糧食解決溫飽,在大埔見到不少人做義 工,香港市民守望相助互相扶持,團結一 致共渡難關,令她稍感到安慰。

從事建築工作的李先生昨日特意請假 往弔唁,雖然要長時間排隊,但他希望表 達心意。李先生說,自己和工友不論燒 焊,還是紮鐵,每一個工序都小心翼翼, 以免一絲火種釀成災禍。他希望政府盡快 查出真相,杜絕建造業界的害群之馬。

▲▶容女士紅着眼眶說,看到這麼 多家庭破碎,她的心像被揪住一 樣,希望遇難者都能好好安息。小 圖為市民留言 大公報記者吳俊宏攝

「這個時候更需要互相扶持

一場突如其來的火災,牽動了無數香港人的心。在北 角社區會堂的悼念現場,市民們手捧白花、低聲啜泣,在 悼念冊上寫下一句句鼓勵與祝福。他們的對話中,有悲痛 與無奈,更有堅韌與希望。

「看到這麼多家庭破碎,我的心像被揪住一樣……希望他們不管 什麼信仰,都能好好安息。」容女士紅着眼眶說道。她的聲音哽咽, 卻道出了許多人的心聲。身旁的彭先生補充:「這麼大的火,誰能想 到呢?但消防員已經拚盡全力,他們的付出值得所有人敬佩。」言語 間,是對逝者的痛惜,也是對救援人員的感激。

唐先生站在悼念冊前久久未離。「每次看(新聞)都非常難過, 覺得受害者很無辜。」他深吸一口氣,「但這場災難也提醒我們,社 會需要通力合作,街坊鄰里、各界人士盡心盡力,這份守望相助的心 意應永不褪色。」他進一步說道:「這場災難讓我們必須正視並反思 社會中存在的各類問題,唯有攜手並肩,才能逐步改善。」

悼念冊上,不僅有成人的工整筆跡,還有孩童稚嫩的文字。陳女 士帶着孩子前來,「小朋友不懂用太多話表達,但想告訴大埔居民: 我們在支持你們。」陳女士輕撫孩子的頭,「我們不僅教他們火災逃 生的常識——用濕毛巾堵緊門縫、趴低身體……」

災後,大埔街頭湧現源源不斷的物資捐贈隊伍。陳女士則提到企 業與學校的快速動員︰「公司和學校很快提供正規捐款渠道,很多人 甚至請假去幫受災家庭買衣物……這種團結,讓災難中的香港格外溫

談及未來,市民們不約而同強調「行動」與「落實」。蘇女士一 家從內地來港工作,她表示︰「我們都是香港這個大家庭的一分子, 在這個時候更要互相扶持、共渡難關。 | 同行的王小姐直言: 「政府 已開始幫助,但要確保每個人有住處,並且落實保障。」

大公報記者 吳俊宏

盼社會吸取教訓 悲劇不再重演

【大公報訊】記者龔學鳴、王亞毛報 道:在銅鑼灣摩頓台的弔唁處,早上八時 許已有多名市民排隊等候,全日不斷有人 到來簽署弔唁冊,有的市民手捧白花,有 的家長牽着孩子,有白髮蒼蒼的長者,也 有年紀輕輕的學生。

記者留意到,前來弔唁的市民神色凝 重,在留言板上寫下或長或短的留言, 「願逝者安息,願生者節哀,願香港加 油」、「盡快撫平傷痛」等。有人寫下留 言後,站在獻花的桌前久久不離去;有的 人坐在旁邊的椅子上靜靜擦着眼淚;有的 人走出弔唁處門口後仍不斷回首張望。

謝先生向大公報記者說,有朋友住在 宏福苑,幸因外出而未遇險,但其家人不 幸離世,自己心中十分難受,但又不敢打



▲銅鑼灣摩頓台的弔唁處,全日不斷有市 民到來簽署弔唁冊。 大公報記者蔡文豪攝

擾朋友,只能以此方式表達哀悼,「心情 一直非常沉重,希望可以給倖存者一些鼓 勵。|他昨日帶着孩子來弔唁,希望教導 孩子學會直面災難、體會共情。

家住屯門的李先生探望朋友時經過弔 唁處,入內留言,「只是簡簡單單幾句 話,願逝者一路走好,支持我們香港 人。|他說,事件發生後,香港人用行動 證明了團結一致的精神。李先生表示,看 到新聞感到不開心,但認為還是要面對現 實,開心地生活下去,又指事發突然,政 府對事件的處理沒什麼大問題,最重要的 是吸取今次教訓,讓悲劇不會再重演。

責任編輯:鄭小萍 劉仁杰 美術編輯:鍾偉畧